

# 气候变化背景下水库防洪能力动态评估与适应性管理

闫莉莉

建昌县水利事务服务中心，辽宁葫芦岛，125300；

**摘要：**在气候变迁引发极端降水现象频繁出现且强度提升的情形下，传统基于历史水文序列的静态水库防洪能力评估方式面临巨大挑战。本文的意图是创建一个动态评估与适应性管理的体系，剖析了气候变化对流域水文状况的关键作用；论述了结合气候模式与水文模型、考量非平稳性序列的防洪能力动态评估方法体系；制定了包括工程与非工程方法的、适应未来不确定性风险的韧性管理举措。只有转变至动态、前瞻性的评估与管理样式，方可保证水库在未来气候状况下的长期安全与功效，维护流域防洪的安全性。

**关键词：**气候变化；水库防洪；动态评估；非平稳性；适应性管理

DOI：10.69979/3060-8767.26.01.025

## 引言

水库作为调节水资源、防范洪涝灾害的关键设施，其防洪能力的规划与运作长期依靠历史观测数据构建的水文频率分析。全球气候的变化正极大地改变着地球的水文循环状况，致使降水的时空分布出现不均衡现象、极端暴雨洪水事件的发生概率与强度显著提升，让过去相对稳定的水文序列呈现出显著的“非平稳性”特征。在这样的情形下，若依旧采用静态的、依据过往气候条件的评估准则与管理举措，极有可能大幅高估或低估水库的实际防洪风险，甚至诱发灾难性后果。怎样以科学动态的方式评估气候变化对水库防洪能力产生的影响，并且拟定具备前瞻性与适应性的管理策略，已成为水资源与防洪安全领域急需攻克的重大难题。本文将从作用机制、测评手段与管控策略三个维度，全面探究水库防洪能力的动态评价与适应性管理途径。

## 1 气候变化对水库防洪能力的影响机理

气候变化借助改变流域的水文气象因子，从多个方面直接或间接地影响着水库既有的防洪功能与安全边界。

### 1.1 对入库洪水特性的直接影响

气候变暖明显强化大气的持水能力与对流现象，造成极端降水在强度、频次和持续时段上呈现整体增长趋向，这造成水库所在流域的设计暴雨模式产生结构性转变。具体表现为短时间强降雨现象增多、雨带停留时间变长，进而或许显著拉高洪峰流量、拉长洪峰历时，并

且极大提高极端洪水出现概率。基于历史数据的既有设计洪水标准（如百年一遇、千年一遇）或许会被频繁打破，水库现有的防洪库容与泄洪设施正经受着前所未有的挑战，防洪安全隐患不断积聚。

### 1.2 对流域下垫面与水循环过程的间接影响

气候变化引发植被变动、冰川积雪快速融化、土地覆被调整以及人类活动干预，共同重塑流域产汇流的机制。冰川湖决堤风险增加或许会导致突发性的特大洪水；干旱化或者城市化造成下渗能力降低，继而影响径流系数以及洪水形成流程。这些间接作用致使洪水预报的不确定性明显增大，传统水文模型的适用程度下降，进而极大地加剧了水库防洪调度的复杂性与决策的难度，对实时预警与自适应调控提出了更严格的要求。

### 1.3 对水库工程安全与调度运行的长期胁迫

愈发频繁的高水位洪水运行状况，不断加重对大坝主体、泄洪建筑物以及下游消能设施的冲刷磨损与疲劳损害，危及工程长期耐久性与结构稳定性，极端气象事件（像风暴、滑坡）可能会直接损毁大坝或附属设施<sup>[1]</sup>。在调度运营环节，因气候变化引发的旱涝快速转换、丰枯剧烈变化，让防洪与兴利（如供水、发电、生态）之间的冲突愈发突出，传统静态的调度规则难以适应动态化的气候场景，急需朝着弹性化、智能化调度模式转型。

## 2 水库防洪能力的动态评估方法体系

为克服非平稳性挑战，要构建一套整合多源信息、着眼未来的动态评估方法，以科学测定气候变化下的水

库防洪风险。

## 2.1 基于气候—水文耦合模型的未来情景模拟

该方法的关键在于搭建“全球气候模式—区域降尺度—流域水文模型”的完整耦合体系。通过选取多个全球气候模式在各类温室气体排放情景（如 SSP1 - 2.6、SSP5 - 8.5）下的模拟数据，运用统计或动力降尺度手段将其转变为流域尺度的未来气象要素（如降水、气温）时间序列数据。这些高分辨率数据随即带动经过严谨率定与验证的分布式水文模型，达成对未来长期水文过程的连贯模拟，可从模拟结果当中提取洪峰、洪量及过程线等关键洪水特征序列，给后续洪水风险评估和防洪规划提供坚实的数据根基。这一链条全面考量了气候变化的不确定性以及水文响应的空间异质性，是开展系统性防洪适应性分析必不可少的前提。

## 2.2 考虑非平稳性的水文频率分析与设计洪水修订

针对气候变化情形下日益凸显的非平稳洪水序列，以往基于平稳假设的频率分析手段已无法适用，应当引入非平稳水文频率分析理论<sup>[2]</sup>。该方法利用构建时间或气候协变量（像全球平均温度、大气 CO<sub>2</sub> 浓度）与洪水分布参数（像均值、标准差、偏态系数）之间的函数联系，创建时变概率分布模型，以此描述洪水统计特征随时间的演变规律。依托此模型，可推算未来不同阶段（如 2050 年前后）的动态设计洪水值，并非单一恒定值，这为科学修正水库防洪设计标准（如校核洪水位、泄洪设施能力）提供了关键支撑，助力工程在变化环境下的长期稳定运行与风险管理。

## 2.3 防洪能力的多指标综合风险评估

动态评估应突破单一设计洪水位的局限，转入多指标综合风险评估体系。评价指标往往包含：防洪标准的达标比率（也就是未来情景里设计洪水位超出的概率）、泄洪设施的安全裕度（最大泄洪能力和可能出现的洪峰之间的差值）、防洪库容的充足比例，以及在极端情景之下的漫坝或者溃坝的概率等。利用蒙特卡洛模拟等途径，可对不同气候情景以及水文模型不确定性之下的风险演变过程进行量化，制作风险概率分布图谱。经过综合研判，能够找出水库防洪体系里的薄弱之处（像泄洪能力欠佳、库容有限等）以及高风险时期，为有针对性地采取加固、调度调整或非工程举措提供决策参考，增

强系统应对未来极端洪水的本领。

## 3 面向气候适应的水库防洪韧性管理策略

评估的终极意图是引领管理实践，适应性管理主张从静止的、以工程准则为关键的管理，过渡到聚焦提升系统韧性的动态管理。

### 3.1 工程措施的适应性加固与升级

依据长期监测、安全鉴定和动态风险评估所反映的工程弱项，针对经综合评定存在显著防洪能力欠缺或结构安全问题的水库，应在深度论证的基础上，慎重谋划并开展有针对性的工程改造，此类改造意在全面性地增强工程的物理防护能力与运转稳定性，其具体细则需按照短板之处精准谋划<sup>[3]</sup>。普遍的改造趋向也许包含：为应对更高规格的设计洪水标准而合理加高大坝坝体或增配防浪墙；针对泄洪能力不够的情形，通过增添非常溢洪道、新建或拓宽泄洪隧洞来强化超标准洪水的下泄能力；对下游已出现冲刷毁坏或消能欠缺的消能工程、护岸和海漫等实施全面稳固与修补；以及对陈旧破损、自动化水平欠佳的闸门及启闭机系统开展更新改造，增强其操作稳定性、控制精准度与远程自动化程度。

这些工程措施的推行，并非零散的技术方案叠加，而是要历经严谨的筛选与全面性论证。论证过程应全方位权衡改造举措的技术可操作性、对既有工程结构的作用、施工阶段的安全度汛规划、环境效应以及全生命周期的成本收益。其核心目的是让改造后的水库整体工程系统，能够真正顺应因水文资料系列延长、气候变化也或流域下垫面变动而重新校准并可能提升的洪水设计标准。利用这种精准聚焦的工程革新，可从系统层面弥补原有设计瑕疵或长期运转带来的损耗，进而在物理层面夯实工程安全壁垒，确保水库在未来更严峻的水文条件下依旧拥有足够的防洪安全保障能力。

### 3.2 调度规则的动态优化与智能预演

为应对渐趋突出的气候变化不确定性，有必要对水库现有的防洪调度规程开展系统的修订与升级。修订的重点在于将未来气候变化的可能状况（例如极端降水频率与强度的上扬）以及多时间尺度的预报数据，正式、体系化地纳入调度决策的考量范畴。这表明调度管理从主要依靠历史水文统计规律的“事后响应”模式，转变为融入未来预测信息的“事前预判与主动适应”模式，

为达成这一目的，要全力推进集成“预报、预警、预演、预案”的“四预”智慧调度体系建设，为科学决策提供有力的技术手段支撑。

智慧调度系统应深度融合实时雨水情监测与高精度短期天气预测，做到洪水过程的滚动测报与风险提早预警，以此支撑汛期的精准化、动态化调度工作。更具决定性的是，系统应创建基于中长期气候预报与多种来水状况的水库调度预演模块<sup>[4]</sup>。借助大量的情景模拟与方案甄选，事先制订并不断改进一个针对不同风险等级（如不同预见期、不同量级洪水）的适应性调度规则库，能够在确保防洪安全的基础上，探究推行考虑降雨预报的动态汛限水位管控策略，在洪水预见期间提前排洪、在预见期过后及时蓄洪。这种动态统筹防洪安全与蓄水兴利的调度模式，意在转变以往相对刻板的水位调控模式，在风险能够把控的情况下，科学、积极地运用雨洪资源，最大程度实现洪水资源的安全转变与高效运用。

### 3.3 流域协同与风险分担的韧性管理

增强防洪韧性需突破对单个水库的独立强化，进而从整个流域系统的层面实施整体性建设。这需要强化流域内全部水库、水闸等水利设施的联合防洪调配，借助构建统一的信息共享平台与协商决策体系，达成上下游、干支流水库群在洪水拦挡、错峰、补偿调节等方面的合作行动与风险共担。需要坚守“工程措施与非工程措施相结合”的综合性策略，在工程范畴，应将水库调度和流域内蓄滞洪区的科学谋划与适时运用相结合，并且持续开展骨干河道的系统治理与堤防达标打造，进而构建起水库拦蓄、蓄滞洪区分洪、河道泄排相融合的立体防洪工程体系。

搭建全面的社会防洪韧性体系，需要非工程措施的深度融入与支撑。这涵盖拟定并持续优化针对超标准洪水或极端情形的流域级应急处置预案，明晰不同危险情形下的预警传达、工程调控、人员撤离、应急救援等全流程应对举措。极其关键之处在于，要依据精准化的溃坝洪水模拟与洪水风险图，按期组织开展跨部门、跨区域的应急演练，特别是受威胁区域中社区的避险转移实战演练<sup>[5]</sup>。借助反复操练与常态化宣传普及，能够切实提高基层社区、企事业单位等社会承灾体对洪水风险的认识，强化其自主预警、敏捷反应、自救互救的实际能

力与集体行动效能。依靠工程体系与社会体系的紧密融合和能力共筑，才可达成从物理防御至社会适应的整体跃升，搭建起具备高度适应性与恢复力的全流域防洪韧性体系。

## 4 总结

气候变化正重塑着水文极值事件的出现规律，给水库这一关键防洪设施带来了系统性难题，坚守静态的评估与管理方式已不合适。本文全面探讨了气候变化对水库防洪产生影响的内在原理，构建了依托气候-水文耦合模拟、非平稳频率分析和综合风险评估的动态评估方法体系，并进一步从工程加固、智能调度和流域协同三个维度阐明了适应性管理策略。未来水库防洪安全管理的工作，必定是一个整合动态评估、实时监控、弹性调控和风险防范的持续适应进程。这促使管理者、科研人员与决策部门协同合作，把具有前瞻性的气候风险意识融入规划、设计、运营和应急的整个生命周期，进而在充满不确定性的气候未来里，切实守住水安全底线。

## 参考文献

- [1] 匡洋, 李浩, 夏军, 等. 气候变化对跨境水资源影响的适应性评估与管理框架[J]. 气候变化研究进展, 2018, 14(1):10.
- [2] 王欣妍, 王辰星, 张英男, 等. 基于“潜力-连通度-韧性”的粤港澳大湾区城市群生态风险适应能力评估与提升策略[J]. 生态学报, 2025, 45(7):3047-3061.
- [3] 黄晓军, 王博, 刘萌萌, 等. 社会-生态系统恢复力研究进展——基于 CiteSpace 的文献计量分析[J]. 生态学报, 2019, 39(8).
- [4] YAN Meng, DU Erhu, WANG Zongzhi, 等. 行为经济与自然过程耦合视角下的水资源复杂系统建模研究[J]. 水资源与水工程学报, 2018, 29(6):8.
- [5] 华晨, 高雅清, 李咏华. 生态韧性导向下的城市绿色雨水基础设施规划研究——理论框架与技术路径[J]. 建筑与文化, 2022(2):3.5.

作者简介：闫莉莉（1982.08-），女，汉族，辽宁建昌人，本科，副高级职称，研究方向：水利工程建设或水库运行管理。